

# EL PUEBLO

5 Cts. SEMANARIO REPUBLICANO 5 Cts.

Año II — Número 24

Burgos 3 de Mayo de 1919

Redacción y Administración:  
SANTANDER, 12

## ¡EN MARCHA!

Asistimos al fin del mundo antiguo y al sangriento alborear de una nueva Era. El proletariado aparece violentamente dispuesto a llenar en la vida el altísimo papel que la Historia le asigna, y su avance terrible, orientado hacia un fin de suprema justicia y de universal fraternidad, adquiere formas de un insuperable dramatismo al chocar contra los obstáculos que le oponen las viejas fuerzas de la reacción. Estos obreros, reciamente modelados por el esfuerzo y la labor continuados, han despertado al fin, y al hombro las duras herramientas, en alto los puños invencibles, marchan estos campeones del Trabajo a fundar la sociedad nueva de la Armonía y del Amor. En sus caras abrasadas y curtidas por la labor, vive ya el gesto de los iluminados por la llama interior de un ideal, y, conscientes de su fuerza y de su poder, llevan en la actitud la decisión de los que van al triunfo.

Se han levantado las masas profundas del proletariado mundial, y, por primera vez en la Historia, los obreros de unos países que las burguesías hicieron enemigos, arrojan las armas y establecen en un abrazo imponente y único la solidaridad de los explotados de la tierra. El amor universal deja de ser una esperanza, y a estos obreros, en marcha hacia la emancipación, les cabrá la gloria sin igual de haber acabado con la injusticia social en el seno de las naciones y con el crimen espantoso de las guerras capitalistas en el mundo, regenerado por el trabajo. Marchan, y el ritmo de su caminar es como el exponente del humano progreso. Porque no se acercará la Humanidad hacia la perfección mientras mantenga en la esclavitud y la miseria a los trabajadores, que son la sal de la Tierra.

¡En marcha, trabajadores! A reparar el error secular que os hace ignorantes y desdichados; a derribar las castas que os envilecieron, atándoos al carro de sus fastuosi-

dades impúdicas; a proclamar que no hay más aristocracia que ésta, que es hija del Trabajo, eternamente productivo; la del trabajo inteligente y fecundo; la de los obreros, los técnicos y los artistas, creadores únicos de los esplendores de la actual sivilización... A eso vamos hoy los obreros, todos los obreros: los de músculo y los de la inteligencia; por eso forman los trabajadores del mundo entero en esos cortejos imponentes, en los que este año figurarán soldados del más bello ideal de nuestra época: los soldados rojos, que romperán el fusil cuando por sobre la tierra redimida luzca el sol magnífico de la emancipación.

### Club Ciclista Burgalés

El pasado domingo, día 27 de Abril, los simpáticos ciclistas burgaleses se reunieron en el restaurant «La Vascongada» en fraternal banquete, para conmemorar el VII aniversario de su fundación.

Entre los reunidos que era la totalidad de los socios del Club, reinó la mayor armonía.

A los brindis hicieron uso de la palabra el distinguido sporman y simpático presidente de la sociedad don Angel Conde F. Cobo, que desde el corto tiempo que lleva ocupando la presidencia ha sabido ganar las simpatías de los socios, tanto por su actividad como por su apoyo decidido, ya moral, ya material.

Continuaron en el uso de la palabra los señores don Daniel Gutiérrez, don Remigio Hernando, don Francisco Dorransoro y don Rafael Mejorada. Este último abogó por el engrandecimiento de la sociedad enalteciendo la afición al «sport» que existe en algunos socios, entre los que citó al señor Urrea por la campaña que en estos últimos años viene realizando, pues en cuantas carreras se ha presentado tanto en Burgos como en otras capitales ha sabido poner al Club Ciclista a la altura que es merecedor.

Entre resonantes aplausos y escogidas piezas que interpretó el pianista don Ricardo López terminó el acto a elevadas horas de la noche.

UN CICLERO

Lea V. el próximo sábado.

**EL PUEBLO**

## Textos escogidos

DE DORADO MONTERO

¿Quién no sabe que nuestros llamados partidos políticos son casi siempre otras tantas pandillas de protección mútua, cuyos afiliados han entrado en ellos bajo el supuesto de que, sean cuales sean las circunstancias que se presenten, en todas ellas hay que estrechar filas y hacer lo posible, y aun lo imposible, por ayudar y levantar al conmlitón y, al revés, por hundir a cuantos pertenezcan a otras banderías? Y, bien, ¿no son justamente estos mismos la organización y los fines de la famosísima «mafia» siciliana? (1) Y nuestros oligarcas y caciques ¿no hacen obra análoga a los palizzolo que manejan aquella, políticos que la protegen y sostienen, a cambio de los servicios que ella les presta (electorales y demás)? ¿No son también análogos la organización, el espíritu y la moral interna (estatuto escrito o consuetudinario) de toda «bandería», de toda partida de malhechores, de toda tribu depredadora que vive del pillaje ejercido contra las tribus vecinas, las cuales, a su vez, hacen lo mismo?

(1) Sociedad secreta de bandidos que tuvo gran poder y cometió innumerables crímenes. (N. de la R.)

## MAL CAMINO

Isidoro Acevedo, el leader de los socialistas asturianos, en un artículo publicado por «El Socialista», el pasado 1.º de Mayo, examina la conveniencia de que subsista la Conjunción.

Para Acevedo, los republicanos no tienen valor revolucionario; según él están desunidos, y solamente—dice—no pensaron en movilizar sus huestes mas que para luchas electorales.

Los republicanos no seremos revolucionarios, pero los socialistas nos van a la zaga. En Agosto de 1917 los directores de la huelga aconsejaban procedimientos que no eran revolucionarios precisamente.

Únicamente en poblaciones tan republicanas como Bilbao y Valencia se pudo ver que no hacían caso a las instrucciones del Comité y procuraban hacer revolución.

¿Cree Acevedo que con los procedimientos seguidos hasta ahora es posible derribar a la monarquía?

¿Cree Acevedo que con las huelgas de brazos caídos se puede traer la República?

PLUTOS

## Mujer, hace falta un rastrillo

Si el Cristianismo amontonó palabrotas contra la mujer—fuente de pecado, según los más santos energúmenos de la Iglesia—, el capitalismo se ha complacido en maltratar brutalmente todas las delicadezas de la compañera del hombre. Andando los siglos, entre las mayores ignominias del régimen capitalista, descollará la inicua explotación a que aún hoy se ve sometida la mujer.

El capitalismo la ha arrojado a los duros trabajos que parecían reservados para el hombre, arrancándola al cuidado del hogar. Millones de mujeres obreras son despiadadamente explotadas en la producción de la riqueza, negándoseles, sin embargo, una justa igualdad de derechos con el hombre. Al mismo tiempo, la lucha por la vida—el afán de bienestar y de placeres, que otras mujeres sacian solo por pertenecer a familias adineradas—engendra el terrible horror de la prostitución, oprobio de una sociedad que se precia de civilizada.

Y, en fin de cuentas, el titulado orden social de nuestros días no puede vanagloriarse, en relación con la mujer, sino de haberla convertido en carne de explotación: explotada en el trabajo, explotada en el hogar, explotada en el placer. Y cuando nosotros, queriendo acabar con tamaña odiosidad, pedimos libertad y respeto para la mujer, porque deseamos hacer de ella efectivamente la bella y soberana mitad del género humano, he aquí que los señores burgueses nos acusan de pretender destruir la familia... Los señores burgueses que explotan obreras, los señores burgueses que explotan concubinas, los señores burgueses que convierten a sus dignas y cristianas esposas en objetos de lujo. Mujer, hace falta un rastrillo en este «admirable» orden social.

De «Tiempos Nuevos».

## Se desea

tomar en arriendo un jardín en las inmediaciones de esta capital.

Informes, en el Bar Arriaga.

## Sesión del Ayuntamiento

A las 6:20 dá principio, presidiendo el alcalde.

Se da lectura a un dictamen de la Comisión de Arbitrios, rechazando el concierto que para el pago del impuesto de vinos solicitaban los almacenistas, a cuyo dictamen los señores Cuesta y Palacio presentan voto particular.

El señor Avila defiende el dictamen y el señor Cuesta pide se dé lectura a la instancia del gremio de almacenistas de vinos. Leída ésta, el señor Cecilia, que ha ocupado la presidencia, suspende la discusión por considerar que dicha instancia está redactada en términos irrespetuosos para el Ayuntamiento. Con este motivo se entabla una animada discusión por entender el señor Palacio que a pesar de todo debe terminarse hoy este asunto, pues se lleva ya un mes sin recaudar nada por vinos.

El señor Carcedo quiere que la Comisión confiese si ha hecho o no cosas arbitrarias... y un murmullo de desaprobación le corta la oratoria.

Las Comisiones de Gobierno y Salubridad dicen en un dictamen que la instalación del siflicomio no es obligación del Ayuntamiento y que únicamente se vea si éste dispone de local adecuado para ofrecerse a la Diputación.

El señor Cecilia lee una memoria de don Federico Matínez del Campo, en la que se demuestra que según la fundación del Hospital de Barrantes, éste debe dedicar dos salas para enfermos de esta clase, una para hembras y otra para varones. Pide al señor alcalde que se entreviste con el Cabildo para que como administrador de dicho Hospital vea la manera de que eso se cumpla.

\*\*

El señor Avila es, seguramente, el único concejal que al usar de su ya probada verbosidad, emplea las palabras más llenas de amor hacia el asunto o persona a que dedica su oración. No obstante, al señor Avila le cuesta su trabajo el que lleguen las palabras a los labios, y claro está, el señor Avila tiene necesidad de animar la caja de los discursos dándose golpecitos sobre el respaldo del diván.

En el curso de su plática suele ocurrir que la caja no obedezca al golpecito y algunas palabras salen con erratas. El señor Avila dice que la Comisión de Beneficiencia debe nombrar a ciertos practicantes...

Los almacenistas de vinos deben eterna gratitud a don Martín; un padre no hubiera hecho tanto por ellos. El señor Avila ha estado un día y otro día, una noche y otra noche pensando la fórmula para armonizar los intereses de todos.

¿Un hombre que se pasa dos días con sus noches, seguramente desvelado, buscando «la piedra del toque» no merece gratitud?

Los vinateros tienen la palabra.

**Consumid con preferencia  
Vinos y Coñacs del  
MARQUÉS DEL MÉRITO**  
(Jerez de la Frontera)

La forma de Gobierno en España es una Monarquía absoluta cuyo rey es S. M. el Cacique, y como las personas honradas no suelen dedicarse a ese oficio, que requiere ser moralmente de una condición inferior, resulta que así como los griegos inventaron un sistema de gobierno llamado aristocracia, que en su lengua quiere decir el «gobierno de los mejores», ese es el régimen político que impera hoy lo mismo que en el siglo pasado y que en el anterior, en nuestra desdichada España ¿Y sabéis por qué, labradores? ¡Porque sois unos cobardes! Valientes para luchar contra todo el poder del cielo en esas épicas milicias de la agricultura; cobardes para alzar el pie y coger debajo a unas cuantas alimañas con nombre de caciques, que os tienen sujetos a sus conveniencias, y os chupan la sangre, y os roban el honor, y os hacen amarga la vida, y os convierten en un rebaño sin dignidad de hombres, noventa años después de haberse proclamado el santo principio de la igualdad de todos los hombres ante el derecho...

JOAQUÍN COSTA: «LA FÓRMULA DE LA AGRICULTURA ESPAÑOLA», pag. 173; Madrid, 1900

### EN LA CASA DEL PUEBLO

## LA FIESTA DEL TRABAJO

A las once la mañana dió principio el mitin presidiendo el compañero Pedro Tobar. Después de saludar a la concurrencia que llenaba el local, dice que desde el año 1888 se celebra la Fiesta del Trabajo; este año debe celebrarse con mayor entusiasmo por haberse acabado la guerra europea que tantos miles de vidas ha costado.

A continuación concede la palabra a Juan Muñoz, quien comienza diciendo que el proletariado ha estado siempre pidiendo la jornada de ocho horas, a lo que los burgueses decían que eso era imposible, pero el conde de Romanones ha dado el Real decreto concediendo las ocho horas y para conseguir éstas necesitase que todos los trabajadores se asocien.

Federico Abad saluda a todos y al que fué su maestro Francisco Pascual, le dedica un cariñoso recuerdo. Hace un llamamiento a los jóvenes socialistas para que protesten de los gobernantes que ahora han vuelto al poder.

Emilio Inclán dice que si las subsistencias están cada vez más caras es por culpa nuestra, por no estar todos asociados para hacer cumplir las leyes.

Jerónimo Carballeda manifiesta que sabe positivamente que no se ha de alcanzar nada pero que nosotros debemos trabajar para hacer cumplir las leyes que el conde de Romanones ha decretado, si bien es cierto que no las ha dado por su voluntad.

Da a conocer en la forma que se trabaja en el ramo de la panadería, pues hay quien trabaja hasta 14 y 16 horas diarias.

Paulino Arcercedillo comienza diciendo que el socialismo es el único que ha de redimir al mundo por entender que es el baluarte más puro, y hace un llamamiento a todos para que ingresen en el Partido Socialista.

Ricardo Santamaría protesta contra los atropellos cometidos por los gobiernos que siempre se ponen al lado de los patronos. También protesta del abuso cometido con la Constitución puesto que las garantías las suspenden cuando les dá la gana.

Perfecto Barriuso comienza dedicando un recuerdo al maestro Francisco Pascual, y a continuación protesta de los sucesos ocurridos en Tarancón, en los cuales ha habido diez muertos y once heridos. Sigue luego enumerando las huelgas que han sucedido de poco tiempo a esta parte,

demonstrando la pujanza continua de las Casas del Pueblo.

El presidente de la Casa del Pueblo compañero Luis Labín, saluda a la concurrencia y dice que el Gobierno de Romanones ha implantado la jornada de ocho horas en el ramo de construcción.

La jornada mercantil también alcanza las 10 horas de trabajo, dándose cuenta los dependientes que deben ir a la lucha con los obreros de blusa para ver de lograr sus reivindicaciones.

Termina diciendo que la jornada de ocho horas es de suma importancia una vez que va unido el aumento del salario.

A la una de la tarde se puso en marcha la manifestación, siendo muy concurrida en la que predominaba las mujeres, regresando a las dos a la Casa del Pueblo sin haber ocurrido ningún incidente desagradable que lamentar.

Por la tarde hubo jira en el hermoso paseo de las Fuentecillas que estuvo muy animada.

L. PEÑA

## La conferencia del Sr. Villegas

Era el aniversario de Cervantes, y el Sr. Villegas comenzó diciendo: «El día de hoy debiéramos celebrar los españoles fiesta nacional para honrar la memoria del hombre que más ha elevado la gloria de nuestra patria, y para fomentar con sus enseñanzas la sabiduría y la virtud, que son los más hermosos caminos que conducen a la ventura y al progreso de los pueblos.

Mas en vez de eso, lo que se les ha ocurrido a nuestras eminencias es celebrar, como todos los años, una misa de requiem en el convento de las Trinitarias, ¡pobres y mentecatos que somos! ¡Desgraciado y miserable país! que así se vive, donde así se gobierna y así se vive, ostentando en todo el espíritu clerical que le domina.

«Enfrente de esa manera, estamos aquí nosotros», decía... y comenzó a exponer el alcance profundamente liberal y patriótico del libro de Cervantes y la guerra que le han hecho siempre los clericales, en lo antiguo, por el cura Lope de Vega, el dominico Aliaga, el jesuita Gracián y el benedictino Feijoo, hasta que le sepultaron en el olvido; y en lo moderno, luego que los ingleses lo hicieron revivir, y fué admitido por los literatos

y filósofos más eminentes del mundo, por los jesuitas y salesianos, que insisten en que debe ser quemado «el Quijote», y por Menéndez Pelayo y Rodríguez Marín, crema de los retardatarios clericales, que aparentando ignorar que en tiempo de Cervantes había una Censura brutal y una Inquisición cruel, laboran con el mayor empeño para que no sea leído el Quijote mas que en sentido literal, esto es: según la letra que mata, no con el espíritu que vivifica. Y con este motivo los fustigó con la mayor dureza, especialmente a Rodríguez Marín, a quien presentó como un falsificador que altera el texto de Cervantes, haciéndole decir lo contrario de lo que él dijo en los pasajes más importantes de su obra.

Y pasó a explicar lo causa de que detenten los españoles el mérito de Cervantes y del Quijote. Y dijo que esta causa era que hay dos Españas: la clerical y la ciudadana.

É hizo ver en un profundo estudio de la Historia cómo la España liberal y ciudadana ha llevado a la sabiduría y a la grandeza, lo mismo en tiempo de los arrianos hasta los Concilios de Toledo, desde la Reconquista hasta el execrable Felipe II, que impuso como leyes del Reino los acuerdos del Concilio de Trento, así como de qué manera la España clerical nos ha conducido a la decadencia y la ruina, lo mismo desde el clericalismo de Recaredo hasta la invasión de los moros, que con el que nos impuso, y que aun vive y domina, de Felipe II, que nos tiene en esta descomposición y este atraso, que si no variamos, ¡quién sabe en lo que parará.

Y terminó esta parte diciendo que es necesario variar y que pues tenemos averiguado esto, que si queremos ser grandes nos inspiremos en la España ciudadana y nos apartemos de la España clerical; que aprendamos en el Romancero y en «el Quijote», que son lo español neto, que es lo que nos ha de salvar, porque si bien las reglas y modos que contiene son de otro tiempo, su espíritu y sus enseñanzas son anagógicas; palabra griega que significa que desde la perfección que se logra con ellas se empiezan a ver otras perfecciones hasta lo infinito.

El Sr. Villegas fué muy aplaudido, y para terminar dijo que estas enseñanzas son difíciles de estudiar en el Romancero porque están muy esparcidas y diseminadas; pero están claras, en el sentido exotérico del Quijote, donde puntualizó Cervantes la manera de reformar la sociedad, concretando el problema a cuatro puntos fundamentales, que son: la Religión, que debe formar la conciencia, para que el hombre sea bueno en sí y por sí; la Justicia, que debe formar al hombre bueno en sus relaciones con los demás; el Ejército, cuya misión ha de ser la de una fuerza organizada por la nación para impedir que nadie pueda imponer a los demás por la fuerza ni sus intereses ni sus ideas, y el Poder Ejecutivo, cuya misión ha de ser mantener en equilibrio estos tres elementos.

Y a continuación expuso la parte doctrinal de este modo: que la Religión no sea ni dogma ni rito, sino Ciencia del estudio de los hechos psí-

quicos o llamados milagrosos, hasta encontrar su Ley: que la Justicia sea la Ciencia del Derecho, y el Derecho fruto de la observación y del entendimiento en las relaciones de todo lo creado, y la Ley no una fórmula de la voluntad del Derecho: de modo que a la voluntad drágmática habrá de suceder el adaptar la voluntad a las condiciones de la naturaleza; en fin: que el Ejército no sea brazo del Poder, sino elemento de Paz, del respeto mutuo entre los hombres de bien para que la Religión y la Justicia, la Razón y el Derecho hagan libremente su camino sobre la tierra. Hizo más detalles, dejándonos sorprendidos gratamente ante doctrina tan radical y tan nueva.

### La oración dominical

*Padre nuestro... ¡Robustiana! que estás en... A ver si quitas estas dos manchas malditas... los cielos... de mi sotana. santificado... El jamón sea en tu nombre... mujer, no lo pongas como ayer convertido en chicharrón. hágase tu voluntad...*

*Harás lo que yo te digo... así en la... o haré contigo... tierra... una barbaridad... como en el... Haz el favor... de calentar bien la cama... cielo... Tú, con esa flema, no necesitas... calor.*

*El pan nuestro... Y aquel vino de cada día... que trajo... dánosle hoy... la de abajo, la cuñada del vecino... y perdónanos... Aquí...*

*nuestras deudas... tráelo, nena, así como... y en la cena... a ver si te gusta a tí, nosotros... Trae mi camisa... perdonamos... Y mañana, ten las migas, Robustiana, antes de ir a decir misa a nuestros deudores... Chacha, ¡ay, mira, ráscame aquí!... Algo más abajo... Ahí... Que manos tan fi... ¡muchacha! y no nos dejes caer...*

*en la tentación... ¡Chiquilla! te estás clavando una orquilla... mas líbranos... Ahí; ¡a ver...? del mal... ¿Te vas a reír? ¡Qué coloradita estás! ¿Quieres...? Amén... Ya verás... ¡Ay, vámonos a dormir!*

FRAY SINAPISMO

### NOTICIAS

En atento B. L. M. nos participa el señor Gobernador Civil de esta provincia don José Benegas Camacho, haber tomado posesión de su cargo y ofreciéndose oficial y particularmente, atención que le agradecemos profundamente.

En todo aquello que pueda redundar en beneficio de Burgos y su provincia nos tendrá a su disposición incondicionalmente.

IMPRESA J. SÁIZ Y COMPAÑÍA

### Recuerdos de un veterano

Era el 1.º de mayo de 1890.

Había que dar cumplimiento al acuerdo del Congreso Socialista Internacional de París, celebrado el año anterior, y los militantes abrigábamos cierta zozobra sobre el éxito de la proyectada Manifestación, teniendo en cuenta que era escaso el número de afiliados en la Agrupación, débil todavía la fuerza de la organización de resistencia, y encarnizada y sañuda la campaña que contra la demostración proletaria venían realizando la prensa y todos los elementos coactivos de la burguesía.

Sin embargo, teníamos la esperanza de que una larga y persistente siembra de nuestras ideas diera al fin los apesecidos frutos, y en efecto, en tal día los trabajadores madrileños, al igual que los de Barcelona y de gran número de poblaciones, dieron prueba gallarda de que no eran indiferentes al espíritu revolucionario y de clase que inspiró el acuerdo de la magna Asamblea parisina.

Ante el estupor de los atemorizados burgueses, treinta mil trabajadores desfilaron por las calles de la corte, sin que el más ligero alboroto diera pretexto a la intervención de las innumerables fuerzas que cautelosamente acechaban el momento de dar buena cuenta de aquellas falanges de «descamisados» que osaba perturbar las dormidas conciencias de las gentes del «bien».

Era Sagasta presidente del Consejo de ministros, y, en solemne recepción, el amigo Iglesias —¡vaya un recuerdo fervoroso al ilustre compañero!— le dirigió estas palabras:

«En nombre de la Agrupación Socialista Madrileña, de las Sociedades obreras de resistencia de esta capital y de los trabajadores que nos han acompañado hasta la puerta de este edificio, tengo el honor de presentar a Vuestreza la exposición que contiene los acuerdos formulados por el Congreso Internacional Socialista de París, que nuestros representados han hecho suyos, con objeto de que se sirva entregarla a los Cuerpos colegisladores para que los traduzcan en leyes.

«A fin de que V. E. pueda apreciar el alcance de nuestra petición, hemos de hacerle presente que teniendo en cuenta, no el carácter legal de los Poderes públicos, sino lo que realmente son y representan, no nos hacemos la ilusión de que inmediatamente sea atendida de que se nos conceda de muy buen grado lo consignado en ella; pero, tanto nuestros representados como nosotros, nos hallamos decididos a persistir una y otra vez en dicha reclamación, hasta lograr que nuestros deseos se satisfagan.»

Treinta años han transcurrido desde que se pronunciaron estas palabras: esa «persistencia» de que en ellas se habla no ha cesado ni un solo instante: de que no ha sido estéril ni baldía dan prueba elocuente los poderosos núcleos políticos y de resistencia que hoy se agrupan alrededor de las rojas banderas de las reivindicaciones proletarias, y, sobre todo, esa copiosa legislación social que ha ido arrancando la presión obrera, que

cada día se hará más pujante para lograr que de las columnas de la *Gaceta* se traslade a la realidad tangible de la vida del trabajo.

Pero además hay que considerar que un sangriento hecho histórico, la reciente guerra mundial, no sólo ha dado soberbio relieve al programa mínimo del Primero de Mayo, sino que ha obrado como fórceps en el alumbramiento de la concepción socialista, llegando a superar los anhelos hasta de los más optimistas; porque, no ya la jornada de ocho horas —primera de las reivindicaciones exigidas en este día—, ni el salario mínimo, ni tantas y tantas otras reformas de carácter social que los Gobiernos burgueses se apresuran espontáneamente a promulgar con la vana pretensión de poner diques a ola que los arrolla, sino la integral posesión del Poder político por la clase trabajadora, son ya gloriosas conquistas realizadas en países que ayer se hallaban sometidos a regímenes tiránicos y que, a no dudar, por la fuerza expansiva y de atracción de las ideas emancipadoras, no tardarán en ser un hecho en los demás pueblos que algunos consideran inmunes al contagio merced a la anodina farmacopea de la democracia burguesa.

\*\*\*

Y hora ante estas risueñas horizontes para sus ideas de toda una larga vida —que no logra obscurecer este pasajero nubarrón maurista que padecemos los españoles—, permítase a este viejo camarada repetir con el gitano careamal que al toparse en un camino cordobés con unas bellísimas Amazonas, respondió a la pregunta que le hicieron sobre el motivo de su actitud de admiración:

—Pos que al contemplá esos dos cachitos e sielo, ¡jasta se alegrá alegre uno de haber nasío!

M. GOMEZ LATORRE

### LUZ Y TAQUÍGRAFOS

Estas y otras célebres frases, como la de no querer formar parte del carro, y no manchar sus posaderas donde otros se habían sentado, pronunciadas en varias ocasiones por el actual presidente del Consejo de Ministros, fueron comentadas y celebradas encomiásticamente por los periódicos que le eran adictos y por los jóvenes mauristas, deduciendo de su significado y de la intención de las mismas, que el señor Maura no se prestaba a las combinaciones e intrigas que era y sigue siendo corriente utilizar para alcanzar el poder.

El señor Maura, decían, si llega a gobernar, lo haría a la luz del día con luz y taquígrafos, y no ocupará ese puesto si no lo alcanzara por procedimientos dignos, por sus propios merecimientos, sin utilizar los medios que a él le hacían sospechar que había de mancharse en la inmundicia que sus antecesores dejaron en el banco que habían ocupado.

Así se expresaba y sus partidarios levantaron bandera de moralidad política, y pretendieron demostrar a esta nación que el único hombre dentro de la monarquía que no admitía imposi-

ciones de nadie y que al gobernar había de hacerlo con entera independencia, sin que sobre él pudiera ejercer coacción alguna, por muy alto y mucha representación que tuviera el que tratara de hacerlo, hasta el extremo de que sus partidarios llevaron a efecto el acto que se realizó en el Centro Maurista de Madrid que seguramente recordarán nuestros lectores y que se dijera, como rumor público, que el señor Maura llegaría a ser Presidente de la República española.

Pues bien, este hombre ha llegado a ocupar el poder, no de una forma circunstancial, como pudiera calificarse cuando le ocupó al frente del gobierno de hombres cumbres, sino con su programa, con sus partidarios y ha practicado lo que pudiera colegirse de sus célebres frases?

Si lo hubiera hecho con luz y taquígrafos no nos veríamos precisados a no poder expresarnos como sentimos, por miedo a que la censura, ejercida en la forma tiránica que se hace, no lo dejara pasar.

Y por último, de no aprovecharse de las circunstancias en que la última crisis se ha desarrollado, no ocuparía el puesto que hoy tiene.

Algunos argumentos pudiéramos aducir para justificar nuestra opinión pero mientras gobierne el hombre de la luz y taquígrafos, no es posible.

CAMPOS

### A tiro limpio

«Burgos Social y Agrario» en su último número nos recomienda a la diosa Themis.

¡Qué miedo!

¡Nosotros para esos asuntos tenemos una Themis completamente particular!

Arrarás en una crónica en «El Sol», dice, que unos americanos intentaron llevarse la Cartuja con frailes y todo...

¡Nosotros lo hubiéramos sentido por la Cartuja...!

En Egipto ha habido graves disturbios. ¡Y como no! Echan la culpa a los bolchevikis.

¡A que lo de Tarancón ha sido obra de los bolchevikis!

Los dependientes de peluquerías están en huelga.

Ahora si que vamos a ver tíos con toda la barba

A Santamaría le han expulsado de la Agrupación Socialista.

Dicen por ahí que si se hará republicano.

Nosotros no lo creemos, Santamaría ha sido, es y será socialista.

LOS HERMANOS BROWINGN

**ALMACEN DE TRAJOS**  
 DE  
**Domingo del Palacio**  
 Carretera de Madrid  
**BURGOS**

GRAN FÁBRICA DE CASEOSAS Y AGUA DE SETZ  
 — DE —  
**SANTIAGO MORENO**  
 SAN ESTEBAN, 7 Y 9  
 BURGOS  
 DESPACHO: BAR ARRIAGA

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS  
 DE  
**FRANCISCO GARCIA MUNGUIA**  
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

**Salón Postal**  
 COMPRA-VENTA DE LIBROS USADOS  
 REVISTAS DE MODAS  
 EXQUISITO SURTIDO EN POSTALES  
 FÁBRICA DE TINTAS  
**Félix García Carrasco**  
 AVENIDA DE LA USBA, 17

**"LA CENTRAL"**  
 GRAN PELUQUERÍA MODELO  
**JOSÉ NOGAL**  
 ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 4

AGENCIA DE NEGOCIOS  
**MANUEL RUERA DEL RÍO**  
 DUQUE DE LA VICTORIA, 3 Y 4  
 BURGOS

**P E D I D**  
**ANIS MOSCATEL**  
 Fabricantes:  
**LOPEZ HNOS.**  
 - Málaga -

**EL M A R N E**  
**GRAN BAR**  
 ARCO DEL PILAR, 8 Y HUERTO DEL REY, 26  
 Café - Refrescos - Aperitivos  
 Vinos - Licores

PARA CONVALECIENTES  
**VINO DE KINA**  
**SAN CLEMENTE**  
 Fabricantes:  
**LOPEZ HNOS.**  
 - Málaga -

**SASTRERÍA**  
 DE  
**Teodoro López Pavón**  
**ESPOLÓN, 20**  
 Inmenso surtido en paños para la temporada

ESTABLECIMIENTO  
 DE VINOS Y LICORES  
 DE  
**LUIS LABIN**  
 Casa de comidas. Se sirve de  
 comer con economía. Se vende  
 sidra y refrescos. :-: :-: :-:  
**ALMIRANTE BONIFAZ, 3**  
**BURGOS**

**Alpargatas**  
**"ARGENTINA"**  
 Patentadas  
 Fabricantes:

**HIJO DE ENRIQUE GARCÍA**  
 ALMACÉN DE COLONIALES - EXPORTACIÓN DE PAJA Y CEREALES  
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 9 - BURGOS

**EDUARDO MIGUEL AUSIN**  
 LAIN-CALVO, 31  
 COMPRA DE TODA  
 CLASE DE PIELS

**HIJOS DE MIGUEL RUIZ**  
**BURGOS**